

李強出席2025年夏季達沃斯論壇開幕式並致辭：中國將繼續積極融入全球市場

# 中國創新點燃全球發展新引擎

6月24日至26日，第十六屆世界經濟論壇新領軍者年會（夏季達沃斯論壇）在中國天津舉行，來自90多個國家和地區約1800名政商學界領袖齊聚渤海之濱，以「新時代企業家精神」為主題，圍繞「解讀全球經濟」、「中國展望」、「劇變中的產業」、「投資人類與地球」、「新能源與材料」五大議題，探索創新型商業解決方案，點燃應對世界挑戰的新引擎。

**李強：中國市場持續擴容提質**

綜合中新社、香港中通社報道，北京時間25日上午，中國國務院總理李強在天津出席2025年夏季達沃斯論壇開幕式並致辭。

李強表示，當前國際經貿格局正在發生深刻變化。經貿體系更趨多元，全球南方力量快速崛起；傳統貿易增速放緩，新興貿易逆勢增長；全球性機制受到衝擊，區域協作日漸增多；跨境投資波動下行，產供鏈碎片化風險上升。我們應當順應正道和大勢，拿出智慧和擔當，採取積極的態度和建設性的行動，堅定不移擁抱普惠包容的經濟全球化，維護自由貿易和多邊主義，促進世界經濟穩定發展。一是在平等協商中解決矛盾分歧。中國願與世界各國一起持續努力，築牢國際經貿合作的信任基礎。二是在互惠合作中維護共同利益。中國將繼續積極參與亞太經合組織、上海合作組織、金磚、二十國集團等

多邊合作，推動高質量共建「一帶一路」。三是在拓展增量中實現相互成就。中國願進一步強化與各國產業協作，做大合作蛋糕，分享發展成果。

李強表示，中國將繼續積極融入全球市場，為世界經濟所需貢獻中國經濟所能。多年來，中國經濟之所以是世界經濟增長的重要引擎，不僅在於自身的穩定性和高成長性，還在於中國經濟的開放性和與世界經濟的聯動性。中國經濟持續穩健增長，將為世界經濟加快復甦提供有力支撐。中國市場持續擴容提質，將為國際經貿扭轉頹勢創造增量空間。中國創新持續突破躍升，將為全球發展擺脫動能不足注入新的活力。

李強強調，這次論壇以「新時代企業家精神」為主題，具有重要現實意義。新時代需要企業家們發揮更大作用、展現更大作為。希望大家多行大道之事，多干開拓之事，多做共贏之事。中國政府將持續打造市場化、法治化、國際化一流營商環境，也將始終敞開懷抱，熱誠歡迎各國企業投資中國、深耕中國，與中國一起發展，共創更加美好的未來。

**城市新引擎：中國創新生態的全球啟示**

2025年夏季達沃斯論壇的一大亮點是「城市新引擎—新型創新區」分論壇。這一議題由中方團隊提出，展示中國城市在有限物理空間內，通過人工智能、雲服務等技術拓展

無限發展空間的實踐。

論壇籌備辦中方議題研究牽頭人龔克表示，中國內地一些城市創新區已超越傳統經濟開發區的模式，成為匯聚創新人才和要素的新增長點。以杭州「六小龍」等科創企業為代表的業態，吸引了全球目光，也促使大會採納這一議題。

「中國或已找到重啟世界經濟增長的鑰匙，那就是人工智能+。」中方議題研究首席專家劉剛指出，人工智能與實體的結合帶來顯著經濟效益。例如，將AI技術應用於新材料研發，可將效率提升100至1000倍。

在天津大眾汽車生產車間，搭載AI的機械臂通過語音指令精準完成抓取作業；在菲特（天津）檢測技術有限公司，AI助力實時分析30餘種設備數據，避免產生停機。這些案例將在論壇上成為中國創新的生動註腳。

## 人工智能已逐漸成為論壇焦點

近年，人工智能已逐漸成為論壇的焦點。在去年大連論壇上，AI通過心電圖數據生成「心跳簽名」；2023年天津論壇上，腦機接口技術助力「神工」康復機器人實現意念打字。世界經濟論壇連續發佈的《十大新興技術報告》中，AI多次上榜，其應用場景已成為論壇的「風景線」。「人工智能的發展需要全球合作，不能搞脫鉤斷鏈。」龔克強調，2023年中國提出的全球人工智能治理倡議，

呼籲共同促進AI健康有序發展。

本屆論壇將通過「解讀中國AI發展路徑」分論壇，進一步推動國際合作。天津還將同期舉辦人工智能和生物醫藥產業合作交流會，深化與會嘉賓的產業對接。

去年，中國經濟實現5%增長，對全球經濟增長貢獻率約30%，穩居世界第二大經濟體。今年前5個月，中國貨物進出口總值同比增長2.5%，社會消費品零售總額增長5%，免簽政策更推動外國遊客赴華消費熱潮。世界銀行報告顯示，今年初中國經濟保持增長勢頭，摩根大通、高盛等機構紛紛上調增長預期。

## 亞洲貢獻全球60%經濟增長

世界經濟論壇執行董事米雷克·杜塞克表示，在新興科技湧現的時代，中國的創新生態備受關注。夏季達沃斯論壇為全球決策者提供了一個值得信賴的平臺，幫助應對地緣政治緊張與經濟轉型的挑戰。「中國的新質生產力將成為核心議題之一，其龐大市場需求推動了電動汽車、電池技術等領域的進步。」

梁錦慧預計，亞洲今年將貢獻全球近60%的經濟增長，中國佔其中一半。她呼籲各國加強基礎設施建設、創新金融合作，共同維護多邊主義，推動世界經濟邁向普惠、韌性、可持續的未來。



## 非遺教育

6月25日，由香港賽馬會慈善信託基金捐助，嶺南大學與香港藝術學院合辦的「賽馬會『傳·創』非遺教育計劃」在香港中環大館複式展室舉行，展出各種工藝作品。圖為不同類型的作品展示。

中新社

## 亞洲城市國際化指數出爐 香港第一

香港總商會25日公佈「亞洲城市國際化指數」，評估亞洲11個主要城市在七個範疇的表現。在滿分100分中，香港以73.7分排名第一，新加坡以73.5分居次。該指數肯定香港國際金融中心、盛事之都和國際教育樞紐的地位，以及擁有自由、安全、穩定的生活環境；而新加坡的多元文化為培育多元化的人才庫奠定了基礎。

香港新聞網25日報道，該指數評估七個範疇：商業與經濟、生活質素、基建與聯通、創新與創意、人力資本多樣性、文化互動，以及政府與商業法律制度，合共113項指標。這些指標包括採納69個國際及不同國家的統計指標，以及從1107名居住在這些城市的商

業行政人員（包括本地和外籍人士）進行的問卷調查中收集的44項指標，以提供全面的見解。

除了定量分析，高級行政人員亦參與定性訪談，深入剖析這些城市的優點和不足之處。

總商會主席陳瑞娟解釋：「我們希望建立一個獨立、透明且可靠的框架，評估亞洲主要城市作為國際商業樞紐的地位。這項研究透過定量和定性方法評估多項指標，全面剖析每個城市的競爭優勢。研究結果亦提供實際可行的見解，有助引導政策方針和決定，並有助提升亞洲在全球經濟的地位。」

在香港和新加坡之後的是東京（70.0）

和首爾（69.4）。東京以生活質素、文化互動和國際影響力等領先其他城市，而首爾在交通設施和資訊連通方面表現突出，增強了它們的國際吸引力。

緊隨其後的包括上海（65.1）、曼谷（61.3）、吉隆坡（60.7）和台北（57.9）。上海擁有蓬勃的創新生態圈，在創新方面表現領先。而其他城市亦各有獨特優勢，包括旅遊吸引力、多樣化的教育資源、資訊的可及性，但這些城市的國際地位仍有待提升。

雅加達（55.5）、胡志明市（53.9）和孟買（53.1）較為自立自足。然而，這些城市正積極把握地緣政治變化帶來的契機，對未來發展保持樂觀。

士等8個工種的技術專才。孫玉菡說，內部評估資訊科技這個類別用的配額可能會相對快一點，因為每一行都需要資訊科技的人才。

勞工處前年委託政府統計處進展開調查，收集本地平台工作者數據，約12900人從事食物和貨物送遞數碼平台工作。孫玉菡說，觀察到不少受訪者關注，一旦發生意外後的賠償安排，當局考慮以立法方式加強保障平台工作者，現正推進準備工作。

## 香港「高才通」接獲逾13萬宗申請

才，又說香港從來都是一個機遇之地，特別是當外面有更多的不確定性時，香港吸引力就會更加增強，最重要的是做好自己。至於「優秀人才入境計劃」增設主動邀請人才計劃，當局曾經形容會主動邀請「人才中的人才」，孫玉菡透露已經進入實踐階段，要找頂尖的人才，就要有些耐性，強調會用好機制。

政府今年新增技術人才類別的輸入人才計劃，希望吸納電工、飛機維修技術員、護

士等8個工種的技術專才。孫玉菡說，內部評估資訊科技這個類別用的配額可能會相對快一點，因為每一行都需要資訊科技的人才。

據介紹，此次在青島舉辦的上合組織防長會，將進一步鞏固深化上合組織成員國軍事互信和務實合作，推動落實共建上合組織「五個共同家園」重要倡議，為維護世界與地區和平穩定、促進繁榮發展貢獻力量。中方還將提出哪些增互信、促合作、謀發展的新舉措，值得各方期待。

還有點值得關注。這次會議是上合組織再次擴員後的首次國防部長會議，上合組織成員國防務部門領導及上合組織秘書處、地區反恐怖機構執委會負責人將出席。

軍事科學院研究員李抒音認為，在當前複雜多變的國際和地區局勢背景下，上合組織成員國能夠齊聚國防部長會議，願意坐在一起就如何加強務實合作、維護地區安全穩定等展開深入討論，這本身就是一個非常積極的信號，也展現了上合組織強大的凝聚力、影響力、感召力。

據介紹，此次在青島舉辦的上合組織防長會，將進一步鞏固深化上合組織成員國軍事互信和務實合作，推動落實共建上合組織「五個共同家園」重要倡議，為維護世界與地區和平穩定、促進繁榮發展貢獻力量。中方還將提出哪些增互信、促合作、謀發展的新舉措，值得各方期待。

還有點值得關注。這次會議是上合組織再次擴員後的首次國防部長會議，上合組織成員國防務部門領導及上合組織秘書處、地區反恐怖機構執委會負責人將出席。

軍事科學院研究員李抒音認為，在當前複雜多變的國際和地區局勢背景下，上合組織成員國能夠齊聚國防部長會議，願意坐在一起就如何加強務實合作、維護地區安全穩定等展開深入討論，這本身就是一個非常積極的信號，也展現了上合組織強大的凝聚力、影響力、感召力。

據介紹，此次在青島舉辦的上合組織防長會，將進一步鞏固深化上合組織成員國軍事互信和務實合作，推動落實共建上合組織「五個共同家園」重要倡議，為維護世界與地區和平穩定、促進繁榮發展貢獻力量。中方還將提出哪些增互信、促合作、謀發展的新舉措，值得各方期待。

軍事科學院研究員李抒音認為，在當前複雜多變的國際和地區局勢背景下，上合組織成員國能夠齊聚國防部長會議，願意坐在一起就如何加強務實合作、維護地區安全穩定等展開深入討論，這本身就是一個非常積極的信號，也展現了上合組織強大的凝聚力、影響力、感召力。

據介紹，此次在青島舉辦的上合組織防長會，將進一步鞏固深化上合組織成員國軍事互信和務實合作，推動落實共建上合組織「五個共同家園」重要倡議，為維護世界與地區和平穩定、促進繁榮發展貢獻力量。中方還將提出哪些增互信、促合作、謀發展的新舉措，值得各方期待。

軍事科學院研究員李抒音認為，在當前複雜多變的國際和地區局勢背景下，上合組織成員國能夠齊聚國防部長會議，願意坐在一起就如何加強務實合作、維護地區安全穩定等展開深入討論，這本身就是一個非常積極的信號，也展現了上合組織強大的凝聚力、影響力、感召力。

據介紹，此次在青島舉辦的上合組織防長會，將進一步鞏固深化上合組織成員國軍事互信和務實合作，推動落實共建上合組織「五個共同家園」重要倡議，為維護世界與地區和平穩定、促進繁榮發展貢獻力量。中方還將提出哪些增互信、促合作、謀發展的新舉措，值得各方期待。

據介紹，此次在青島舉辦的上合組織防長會，將進一步鞏固深化上合組織成員國軍事互信和務實合作，推動落實共建上合組織「五個共同家園」重要倡議，為維護世界與地區